

# 来浏阳徒步吧

## 潇湘步道主线浏阳段全线贯通,整合了既有山路古道、景区游步道、林道、防火道等资源,按照登山步道的配置指南要求进行建设



近日,一群户外爱好者在潇湘步道主线浏阳美人谷至龙王庙路段徒步。长沙晚报通讯员 王伟摄

“步道设置有形象标识、一级导览、二级导览,以及各类路桩、警示标牌和步道驿站,通过这些标识标牌,徒步者随时可以知道自己的位置,了解所处景点路段的情况,在徒步过程中更安心、更放心。”具体执行步道建设的项目负责人王伟告诉记者,在路况不佳的地方会因地制宜进行修整,如清理杂草灌木、新增台阶等。

### 融合湖湘文化推动文旅发展

潇湘步道不仅是一条徒步道,更是一条展现湖湘文化内涵、红色文化底蕴、少数民族人文风情、自然景观的特色步道。

在浏阳,步道穿越龙伏、沿溪、永和、高坪、中和、文家市、澄潭江、大瑶、金刚等乡镇,串

联起浏河第一湾生态旅游度假区、五号山谷原乡民宿、红一方面军成立旧址——李家大屋、菊花石博物馆、南车湾、段江华美术馆、李志民故居、苍坊旅游区(胡耀邦故里)、秋收起义文家市会师旧址及纪念馆、秋韵山居民宿、花炮文化博览园、石霜景区、桃树湾清代古民居等景区景点、名人故居、精品民宿。

“你可以根据自身需求,选择在任意出入口进入,每一段步道都有不同特色。”陈刚表示,欢迎全国各地的户外爱好者和游客来浏阳徒步打卡。

如亲子家庭出游,可以选择美人谷至龙王庙路段,踏上古色古香的石板路,迎着清凉的山风,听小溪潺潺,看瀑布垂挂,2公里行程轻松惬意。若尚有余力,可再往上走一段路,

打卡石柱峰山顶的标志牌。

对于喜欢户外的爱好者,则可在专业人士的带领下,沿着步道路线攀上石柱峰顶,体验“一览众山小”。而后,穿过山脊线到达另一侧的大光洞,感受“柳暗花明又一村”。

当然,在“十步之内,必有芳草”的浏阳徒步,“红色步道”怎可错过?徒步爱好者可选择红一方面军旧址至胡耀邦故居路线,该路线经过红一方面军旧址、李贞将军故居、李志民将军故居、胡耀邦故居等多处红色景点,历史元素丰富,文化气息浓厚。

业内人士认为,潇湘步道项目将极大丰富湖南省的旅游资源和休闲活动,同时还将促进地方经济增长,成为推动湖南文旅发展的重要力量。

## 城里公益托管班“下乡”

### 爹爹阿姨放手志愿者接班,隔代要爱不溺爱

长沙晚报7月18日讯(全媒体记者 李卓 通讯员 李建兵 袁可丹)城里公益托管班“下乡”,爹爹阿姨请“交班”,交给专业志愿者来带娃。18日,开福区第一个“下乡”的工会暑期公益托管班在秀峰街道兴联社区的母山农安小区开班,行业专家、教育工作者和大学生组团免费带孩子们进趣味课堂,在学中玩、玩中学,让农村隔代教育有爱不溺爱。

### “老口子”遇新问题

暑假刚开始,兴联社区的王爹爹跟儿子请缨带六年级的孙子。没想到,暑假第一天,“老口子”就遇到新问题:孩子一觉睡到上午11时,起床萎靡不振,早饭、午饭都不吃,关门打游戏。爷爷想发脾气,奶奶却宠着孙儿随他去……王爹爹郁闷,漫漫长假怎么过?

兴联社区是秀峰街道的“村改居”社区,以拆迁农民为主。虽然大家早已“洗脚上田”住上了楼房,但传统的爹爹阿姨带娃方式还大量存在。传统带娃方式遇上新问题,隔代教育变成“隔代溺爱”。老人迁就小孩,孩子成天晚睡晚起,不节制刷手机、打游戏,作业也不能按计划完成,这让全家都很担心。

兴联社区志愿服务工作负责人黄维决定向开福区总工会求助,申请工会暑期公益托管班“下乡”,为农村社区的孩子们提供一个安全、有益、有趣的暑期成长空间。

兴联社区志愿服务工作负责人黄维决定向开福区总工会求助,申请工会暑期公益托管班“下乡”,为农村社区的孩子们提供一个安全、有益、有趣的暑期成长空间。社区“联心圈”人才多,开福区总工会对此高度重视,给社区公益托管班出专款支持,社区提供场地、环境,可是谁来接班爹爹阿姨们带娃? “发现有人溺水,大家会怎么做?”“打120或者喊大人来,不能自己下水!”当日的公益托管班课堂上,泰和医院副院长匡亚华给孩子们上了暑期安全第一课。匡医生除了给孩子们上防溺水安全知识理论课,还手把手对着模型教海姆立克急救方法与心肺复苏技术。“以前看到同学晕倒傻傻不知怎么做,今天学会了抢抓急救‘黄金4分钟’!”5年级同学刘哲现场实操演练得了满分,很有成就感。

匡亚华是兴联社区“联心圈”党建共建单位的一员,也是接班爹爹阿姨暑假公益带娃的专业人士。“联心圈”5家企事业单位和70名志愿者纷纷报名,加入暑假公益课堂。长沙师范附属致远小学、荷叶小学第一时间发动多名党员教师加入暑期公益课堂,乡里带娃不是“草台班子”,清一色专业人士。当年受过社区公益资助的大学生,也主动报名当托管老师,为托管班的孩子免费辅导英语、数学等课程。

在保障孩子充分休息和科学作息的前提下,社区将第一期公益托管设在每天9:30到11:30,一期连续10天,开设安全自护、才艺培训、学科辅导、趣味科普等一系列课程和活动。第二期预计8月开课,社区希望更多的社会组织和爱心人士“下乡”,代替爹爹阿姨们专业带好娃,度过一个不一样的暑假。

## 411套,这个片区又分房啦

### 雨花区保障性住房项目石马雅苑完成第7次分房

长沙晚报7月18日讯(全媒体记者 周游 通讯员 高兴)17日,位于雅塘片区的雨花区保障性住房项目石马雅苑圆满完成第7次分房。此次分房共有282户村民参与抓阄,共计分房411套,户型面积分为50平方米、75平方米、100平方米、125平方米,可安置村民536人。

为保障分房工作平稳、高效、有序开展,雨花城投集团联合雨花亭街道成立分房工作指挥部,下设资料审核、政策解读、公证监督等7个工作小组,当天还邀请了5名村民代表全程监督抽签现场群众登记、抽签、公证等工作,并对抽签过程进行全程摄像。

在工作人员的引导和公证人员的见证下,分房正式开

## 手中有“数”,基层服务更“速”

### 望城立足智慧城市建设,试点推进“数赋乡村”信息化项目,着力为基层减负赋能

长沙晚报7月18日讯(全媒体记者 朱华)过去,基层报表多、重复报,多头报,因底数不清、数据共享不足导致基层治理效能提升难是基层工作的痛点和难点。如今,这一现象随着大数据的开发运用逐步得到破解。

### 一键生成各类人口报表

“现在多个部门的数据共享了,打破了信息壁垒,对我们基层来说,工作流程简化了,服务群众更高效了。”16日,望城区高塘岭街道斑马湖社区党总支书记熊晓燕熟练地打开手机,向记者展示“数赋乡村”的界面。在“常用台账”中,只见党员信息、退伍军人、医疗保险、城乡养老、新生儿、孕产妇保健、高龄老人等10个方面的数据均可以查询并统计。

斑马湖社区是纯楼盘社区,目前入住约5000多户,逾1.5万余人,人口众多,结构复杂。过去,很多基础信息需要社区摸底统计,再上报相关部门,因为面广基数大、信息不透明等原因,往往造成相对滞后甚至不准确的现象。此

外,由于不同部门、系统索要的数据存在着交叉,加上表格格式及统计口径等存在差异,让社区工作人员疲于数据复制粘贴、多头报送。

“比如辖区死亡及出生人口信息采集,过去我们要通过上门走访或者家属主动告知才获悉,不能及时更新。现在部分区直部门的数据通过该系统实现了共享,让社区能及时掌握、更新人员信息。我们只需要根据各类标签(如党员、特困人群、低保户、残疾人、60岁/80岁以上高龄老人等)一键生成各类人口报表,真正实现了数据多跑路,基层更减负。”熊晓燕说,“平台还会向社区发送工作提示,比如每个月会主动发送即将满80岁的老人信息,方便我们及时帮助老人办理相关养老待遇。”

7月1日,湖南发布暴雨红色预警,考虑到联城花园小区2号车库地势低洼极易积水,为防止地下车库车辆被淹,斑马湖社区利用该系统精准查询到相关车主的联系方式,迅速通知车主转移车辆,避免了车主的财产损失。“我们

可以根据需要选择特定人群发送信息,实现信息精准推送,大大提升了政策知晓的覆盖率与准确率。”熊晓燕介绍,平台里面还建立了办事“亮码”功能,方便网格员在社区服务中让居民扫码各类政务服务二维码进行政务办理,如居住证办理、生存认证等场景实现“亮码办”。

### 数据反哺赋能村社治理

长沙市望城区数据资源中心负责人介绍,望城依托新型智慧城市建设和IOC(智慧城市管理运营中心)街镇分中心建设,不断进行数据惠民惠智探索,开发人、房、企、事件、城市部件多维数据查采一体的“数赋乡村”平台和供全区各级各部门共享交换提取数据的“最多报一次”平台,有效解决以往村社工作人员数据能采不能用、数据不全、数据滞后、数据分散以及数据多头填报等问题,实现数据反哺赋能村社治理新举措。“将区大数据平台人口、法人、视频、事件、城市部件等数据下沉到村社区,楼盘社区网格员通过‘数赋乡村’平台对数据进行动态更新,同步完善相关的户籍、社保、车辆

等其他信息。通过网格员和部门业务的及时更新,极大地保障了数据的全面性和鲜活度。目前已为各村社建立了基层人口库、房屋库,累计建立表单46张,完成报表任务1066个,自动生成报表840张,完成人房关联41.27万人。基层工作人员按授权随时取用,想用就用,让基层‘手中有数’,工作省心,服务更优。”

据悉,“数赋乡村”只是望城开展智慧城市建设的一部分。经过近三年的建设,基础底座智慧望城鲲鹏云平台(包含大数据平台、视频云平台、时空信息平台、人工智能云平台(AI中台))已上线运行,智慧交通、智慧医疗、无证城市等应用成效显著。日前,“长沙市望城区基于鲲鹏架构的新型智慧城市应用”入选工信部“2023年信息技术应用创新应用示范案例”。

**持续推进 整治形式主义为基层减负**  
基层干部谈减负系列报道 7



中共长沙市委宣传部  
长沙市文明办 宣  
设计 星辰在线(长沙文明网)